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Досліджено особливості кліматичних змін на території Черкаської області за минулі десятиліття. Проаналізовано
температурний режим, режим зволоження, несприятливі метеорологічні явища як нові риси клімату області. Описані
аномальні погодні явища: смерч, шквал, посуха, зміщення сезонів. Зазначено вплив кліматичних змін на господарство
та екосистеми регіону.
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Актуальність теми. Наука досягла високого
рівня розвитку у сфері історії формування клімату
Землі, проте сьогодні виникають дискусії щодо
причин сучасних змін клімату. Актуальним є не лише
визначення причин змін клімату, але і їх прогно-
зування на майбутнє. Упродовж останніх 30 років
загальні втрати в світі, пов’язані із цим процесом
зросли в декілька разів. Не винятком з правила є
Черкаська область, на території якої за минулі
десятиріччя, внаслідок глобальних кліматичних змін
збільшилась кількість, інтенсивність несприятливих
та стихійних гідрометеорологічних явищ, що
призвело до суттєвих матеріальних втрат [4, 12].

Аналіз попередніх досліджень і публі-
кацій. Глобальні кліматичні зміни та їх прояв на
території України досліджували В.М. Ліпінський,
В.А. Дячук,  В.М. Бабіченко, В.І. Осадчий, І.М. Щер-
бань. У монографії «Клімат України» проаналізо-
вано особливості змін та коливань клімату,
розроблений сценарій можливих змін глобального
і регіонального клімату [4]. Питання проявів
глобальних кліматичних змін на території Чер-
каської області у своїх працях розглядали І.П. По-
ловина, В.І. Затула,  О.І. Ситник, Т.Г. Трохименко,
в яких зазначалося збільшення кількості несприят-
ливих погодних умов, аномальні погодні явища,
зміна окремих метеорологічних показників тощо [4].

Результати досліджень та їх аналіз. За
показниками метеорологічних станцій області
середньорічна температура повітря  згідно
кліматичної  норми  (1961-1990 рр.) становила
+7,7°С, у 1986-2005 рр. +8,2°С, тобто за два
десятиліття  зросла на 0,5°С. З 2006 р. середньо-
річна температура повітря підвищилась на 1…2°С
вище кліматичної норми. Варто зазначити, що
потепління клімату області чітко простежується з
1988 р. З 2000 р. восени спостерігається тенденція
підвищення температури повітря у більшості років
на 1°С, а в 2012 р. на 3°С. Внаслідок особливих
кліматичних умов тривалість зимового періоду
скоротилася на два тижні.  Загалом, за минулі 100
років середня температура повітря взимку у

Черкаській області зросла на 1,2°С [10]. Найбільш
динамічні підвищення температури повітря
спостерігалися на початку 80-х рр., а зими 90-х
рр. ХХ століття були найтеплішими за весь період
метеорологічних спостережень. За минулі роки в
Черкаській області спостерігається аномальність
сезонів, яка проявляється  в їх зміщенні та
тривалості (наприклад у 2002, 2012 та 2013 рр.), а
також в тому що після холодного березня суттєво
підвищується температура повітря, за умов
дефіциту вологи і метеорологічне літо фіксується
вже у третій декаді квітня [1,2,7].

Упродовж останнього десятиріччя на території
Черкаської області спостерігається збільшення
кількості стихійних та несприятливих  метеороло-
гічних явищ, які проявляються у вигляді сильних
вітрів, високих температур повітря, шквалів,
снігопадів, злив, граду, посушливих явищ, які є
новими рисами кліматичних умов регіону. Зокрема,
в листопаді 2001 р. в західних районах Черкаської
області спостерігалася сильна ожеледь, яка
завдала суттєвих збитків [7]. Найбільш пост-
раждалі Маньківський, Христинівський, Мона-
стирищенський, Уманський райони (зокрема   м.
Умань) були визнані територіями стихійного лиха.
Досить своєрідною виявилась весна 2002 р.:
аномально-ранньою, затяжною, з підвищеним
температурним фоном та нерівномірним розпо-
ділом опадів. Весна розпочалася 22 січня
переходом середньодобової температури через
0°С, що майже на 2 місяці раніше середніх
багаторічних показників, а закінчилася 7 травня з
переходом середньодобової температури повітря
через +15°С. Тривалість весни становила 107 днів
за кліматичної норми 61. У 2003 р. погодні умови
характеризувалися тривалою весняно-літньою
посухою (з високою температурою повітря,
відсутністю ефективних опадів, низькою відносною
вологістю повітря), дефіцитом опадів у першій
половині осені  2003 р. (у вересні випало 10…26
мм опадів, що становить 20-70 % норми), дощовою
погодою жовтня (упродовж 11…14 днів кількість
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опадів становила 84…124 мм, тобто 3-4 місячних
норми) [3]. Своєрідні метеорологічні умови
спостерігались у липні 2004 р. з температурним
режимом  – перша-друга декади прохолодні, третя
– жарка з нерівномірним розподілом опадів.
Найбільш складні метеорологічні умови, зумовлені
переміщенням атмосферних фронтів з північного-
заходу, фіксувались 10…12 липня по всій території
області (сильні зливи з градом, шквалами) та
циклону з півдня – 14…16 липня, які зумовили
сильні грозові дощі з поривами вітру до  20 м?с. У
2005 р. найбільш несприятливим погодним явищем
була посуха, яка тривала з 20 серпня до 10 жовтня
та завдала найбільших збитків сільському
господарству Черкащини. Варто зазначити, що
осінь 2005 р. загалом виявилась найсухішою та
найтеплішою за весь період метеорологічних
спостережень внаслідок впливу Азорського
антициклону [6]. Влітку 2006 та 2007 рр. в області
зафіксований смерч, що є досить рідкісним
явищем (у другій половині травня 2007 р.
спостерігалася також аномальна спека), а  26
червня 2008 р. смерч зруйнував будинки, лінії
електропередач, знищив дерева та сільськогос-
подарські культури в 92 населених пунктах 10
районів області. Значна кількість несприятливих
погодних умов зафіксована  в  2010 р. Цей рік
характеризувався великою  кількістю аномальних
явищ, які повторюються 1 раз на 10-30 років,
нестандартним перебігом погодних умов у різні
сезони року, холодною і сніжною зимою, спекотним
літом (температура повітря у серпні досягла
позначки +40°С), локальними проявами таких
стихійних гідрометеорологічних явищ, як смерч,
град, зливи [3,4,9]. Варто зазначити, що  така
аномальна зима як 2009-2010 року спостерігається
1 раз на 20 років (завдяки глибоким відлигам, що
призводили до повного сніготанення, зима була б
рекордною за потужністю та тривалістю залягання
снігового покриву).

В 2011 р.  метеорологами області зафіксовано
50 метеорологічних рекордів, зокрема [11]:

– найнижча відносна вологість повітря за весь
період інструментальних спостережень у квітні на
метеостанціях Жашків, Звенигородка та Умань
56…58 %, Сміла – 30 %;

– максимальна температура повітря за другу
декаду червня +36,6°С (19 червня, метеостанція
Канів);

– тривалі зливи з 24 червня по 8 липня
(рекордна кількість опадів – 134…215 мм, що
становить 58…112 % норми опадів за літо або
22…42 % за рік) тощо [51, 52].

Зі стихійних гідрометеорологічних явищ
спостерігались:

– шквал, 13 лютого з максимальною швид-
кістю понад 28 м?с, (метеостанція Умань);

– сильна злива у Черкасах 29 червня (за 7
годин випало 50,2 мм опадів);

– 7 періодів надзвичайно високої пожежної
небезпеки (5 клас): 29…30 квітня, 1…7 та 21…25
травня, 3…11 червня, 21 липня, 9-10 та  6…29
серпня.

Із небезпечних гідрометеорологічних явищ
погоди зафіксовано 73 дні з туманом, 51 з грозою,
47 з вітром (швидкість понад 15 м/с), 12 зі
зливовим снігом, 2 з градом, 1 з хуртовиною [44].

Упродовж 2012 р. на території Черкаської
області спостерігалась велика кількість ано-
мальних погодних явищ, зокрема нерівномірний
розподіл опадів в часі та просторі, тривала весняно-
літня посуха, стихійні гідрометеорологічні явища,
які завдали збитків господарству області. Варто
зазначити, що фіксувався нестандартний перебіг
погодних умов у різні сезони року, зокрема
«зміщення» сезонів: найтривалішим за весь період
спостережень були осінній режим погоди – 4 місяці,
літній – 5 місяців і найкоротшим весняний  – 1
місяць та зимовий – 2 місяці [53].  Середня
температура повітря літа 2012 р. виявилась вищою
від кліматичної норми і становила +21,3…+22,2°С.
За 60 років метеорологічних спостережень літо з
такою температурною аномалією спостерігалось
лише в 1954, 1999 та  2007 рр., а в 2010 р.
температура повітря була вищою  на 1…2°С [4, 7].

Унікальні погодні умови на території Чер-
каської області фіксувалися і в 2013 р. Зокрема,
весна характеризувалася надмірною кількістю
опадів, зниженим температурним фоном. Упро-
довж 22…24.03 в області зафіксовано 1,5 місячної
кількості опадів. Внаслідок особливих погодних
умов весна 2013 р. виявилась найкоротшою за весь
період метеорологічних спостережень і тривала з
30 березня по 26 квітня (26 днів за кліматичної
норми 60) [2]. З несприятливих та стихійних
гідрометеорологічних явищ у 2013 р. спос-
терігались:

– надмірна кількість опадів у березні
(185…280 % місячної норми);

– велика кількість днів із градом (понад 10);
– стійкий підвищений температурний фон у

квіттні-серпні;
– шквал із швидкістю вітру 26 м?с, який

зафіксовано 14 липня авіаметеорологічною
станцією Черкаси [53];

– потужна злива інтенсивністю 59 мм за 12
годин (29 та 30 серпня, метеостанція Золотоноша);

– тривалі дощі, висока відносна вологість
повітря та дефіцит сонячного сяйва за період з 26
серпня по 29 вересня тощо.
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Збільшення інтенсивності, повторюваності,
стихійних метеорологічних явищ і екстремальних
кліматичних показників можна пояснити глобаль-
ними змінами клімату [12].

Суттєві зміни у зв’язку із сучасними кліматич-
ними умовами відбуваються в екосистемах
області. Наприклад, за минулі роки на території
Черкащини з’являються  рослини-колючки, які
поширені в причорноморських степах України [10].
Внаслідок підвищення континентальності клімату
у Черкасах поширюються оцтове дерево (Rhus
typhina L.), ясен китайський (Fraxinus chinensis L.).
У лісах області клен американський (Acer negundo
L.) витісняє клена гостролистого (Acer platanoides
L.). В Черкаському бору за минуле десятиріччя
з’явилася акація біла (Robinia pseudoacacia L.), яка
водночас є медоносом та добре закріплює схили.
Досить швидко поширюється на території Чер-
каської області отруйна рослина з Кавказу –
лаконос американський (Phytolаcca americаna L.).
Вздовж доріг зустрічається ваточник сирійський
(Asclepias syriaca L.), який у Черкаській області є
карантинною рослинною, тому що знижує урожай-
ність культурних рослин на сільськогосподарських
угіддях. З’являється лутига татарська (Atriplex
tatаricum L.), що поширена переважно в південних
регіонах України, а внаслідок кліматичних змін, її
ареал досяг м. Черкас. Збільшується також
кількість алергенних рослин. На фоні кліматичних
змін на територію Черкаської області із адвен-
тивних рослин – 33 % із Середземномор’я, 14 % з
Північної та Південної Америки, решта з пустель
Центральної Азії. Ці рослини є агресивними і
витісняють місцеві види, збіднюють екосистеми,
з яких зникають тварини. Глобальні зміни клімату
призводять до поширення нетипових для області
південних, теплолюбних, посухостійких  рослин, а
також до негативних процесів в екосистемах [10].

Глобальні зміни клімату, які чітко проявля-
ються на території Черкаської області суттєво
впливають на стан промисловості, сільського
господарства, транспорту тощо. Наприклад,
внаслідок підвищення середньорічної  температури
повітря, зменшення кількості опадів, зміщення
сезонів знижується врожайність окремих культур
(наприклад картоплі, овочевих та плодово-ягідних)
та водночас підвищується врожайність інших
теплолюбних культур (соняшник, кукурудза,
цукрові буряки). Селекціонери області інтенсивно
працюють над виведенням нових сортів сільсько-
господарських культур, які максимально адапто-
вані до умов сучасного клімату (створення
посухостійких культур). Активізація стихійних та
несприятливих метеорологічних явищ завдає
також суттєвих збитків транспорту внаслідок

введення штрафних санкцій за невчасні поставки
товарів, дорожньо-транспортних пригод тощо [5].

Варто зазначити, що проблеми глобальних
змін клімату обговорюються  на регіональному
рівні. Зокрема, у жовтні 2007 р. в м. Черкаси був
проведений «круглий стіл», на засіданні якого
проаналізовано значення клімату для господарства
області, наслідки глобального потепління та заходи,
які потрібно провести для зменшення негативного
впливу людини на кліматичну систему. Окрім цього
були представлені проекти розвитку альтернатив-
них джерел енергії і місце Черкащини в цьому
процесі [10].

Висновки. Отже, на території Черкаської
області глобальні кліматичні зміни проявляються
у вигляді екстремальних температур повітря,
підвищення середньорічних температур повітря,
зміщення сезонів,  збільшення кількості та
інтенсивності стихійних та несприятливих погодних
явищ тощо. Ці зміни суттєво впливають на
екосистему та господарство регіону. На сьогодні
провідними галузями господарства Черкаської
області враховуються кліматичні зміни, які
полягають у селекції посухостійких сортів
сільськогосподарських культур, втілення сучасних
технології у промисловості тощо. Оскільки,
кліматичні зміни, які фіксуються в області,
вплинуть на всі сфери життя людини, головне
завдання полягає в максимальній адаптації
населення та господарства до них.
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Сытнык О., Вальчук-Оркуша О., Трохименко Т. Проявления глобальных климатических изменений на территории
Черкасской области. Исследованы особенности климатических изменений на территории Черкасской области за
последние десятилетия. Проанализированы температурній режим, режим увлажнения, неблагоприятные
метеорологические явления как новые черты климата области. Описаны аномальные погодные явления: смерч,
шквал, засуха, смещение сезонов. Определено влияние климатических изменений на хозяйство и экосистемы региона.
Ключевые слова: климатические изменения; неблагоприятные метеорологические явления; смерч; шквал; засуха;
смещение сезонов.

Sitnik O., Val’chuk-Orkusha O., Trohimenko T. The manifestations of global climate change in the Cherkasy region.
The features of climate change in the Cherkasy region in decades. Analysis of adverse meteorological phenomena as new
features of the climate area. Described abnormal weather events: tornado, storm, drought, displacement seasons. Influence
of climate change on the economy and the ecosystem of the region.
Key words: climate change; adverse meteorological phenomena; tornado; storm; drought; displacement seasons.
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